

石油化工机械设备的优化改进及经济提升分析

赵东霞（黑龙江龙维化学工程设计有限公司宁夏分公司，宁夏 银川 750000）

摘要：随着我国经济的快速发展，各种工业对能源的需求日益增长，在石化工业的发展中，必须适应目前的情况。本文结合多年的工作实践，对石化设备维修中存在的各种危险故障原因进行了分析，从循环检查的协调、同步性、日常设备维护和维护工作的强化、机械设备运行故障的维修、运行状态的监控等四个方面，阐述了石化机械设备的常用维修方法。

关键词：石油化工；机械设备；改进；经济提升

0 引言

随着我国石油化工企业社会化进程的不断推进，石油化工行业的市场竞争日益加剧。这是一个机遇，也是一个挑战。为了在激烈的市场竞争中脱颖而出，抢占更大的市场份额，控制好机器和设备的品质是非常关键的。所以要以优质产品取胜，抓住发展的潮流。

随着人们生活水平的不断提高和日益增长的物质文化需求，人们已经离不开化工产品带来的方便。这些化工产品生产中存在着易燃、易爆、有毒有害等危险物质，如果设备选择水平低、安全性能差、安装技能水平差、操作人员对设备操作技能掌握不够、设备的日常维护保养不到位，势必影响安全生产，阻碍石油化工企业经济提升。本篇主要介绍了石化企业机械设备的重要性，并分别从设备的可靠性、设备运行过程中常见问题、石油化工机械设备的优化改进及经济提升等方面提出加强石化企业设备优化提升，促进石化企业经济发展。

1 石油化设备可靠性运行的基本要求

第一，石油化工装置的可靠性运营管理要与企业生产相适应。通过对设备的管理和维修制度的严格执行，保证了各种设备的正常运行。由于石油化工企业自身的生产环境以及生产工艺，其对于生产设备的要求非常高。良好的生产设备，是石油化工企业进行安全生产与运行的前提条件；设备运行质量无法保障，石油化工就无法安全运行，更何谈经济效益的提高。设备运行的安全性与可靠性直接影响着石油化工的安全运行。由设备缺陷的存在，直接或间接导致的生产事故，会给企业带来巨大的损失，进而导致企业停工，影响其正常的生产、运营。尤其是在经济飞速发展的今天，必须加强石油化工企业设备管理的有效性。通过设备的日常维修、保养以及设备选型的可靠性，大

幅度提高设备使用寿命，促进石油化工企业安全、健康运营。

第二，尽量减少石化设备和腐蚀性物料的地基，并及时地将设备表面的污垢清理干净。维护装置的洁净工作，为石化行业的正常生产创造有利条件。石油化工生产物料大多具有酸性或碱性腐蚀性，长时间流入现场势必对设备本体或设备基础造成腐蚀，导致设备的稳定性变差。

第三，最大限度地减少材料的损耗和能耗，最大限度地减少因材料泄漏而引起的环境污染和爆炸等重大事故。同时，建立和完善的安全保障体系，加强对各环节的管理，并采取有效的措施，把危险降低到最低限度。第四，石化设备一旦出现故障，应立即进行检修，以保证设备在最短的时间内得到恢复。同时，加强对设备的管理和检验，及时发现和解决问题。

2 石油化工设备运行过程中常见问题分析

2.1 对设备保养和维护工作重视程度不足

目前多数石化企业对设备的维修与维修工作的重视不够，把重点放在了产品的质量和经济效益上。一般不会定期或预先对设备进行检查，只在发生了实际问题后再进行处理，这样的设备管理与维修方式对设备的使用寿命产生负面影响。

其次，有些公司采用这种方法进行设备维修，目的是为了节约维修经费。同时，石化装置长期运行后，会产生超负荷现象，造成不同零件的损伤和磨损，从而对生产造成一定的影响。另外，电力系统的参数变化也会直接影响到石化设备的安全运行，如果电网的电压波动比较大，则会导致石化设备、发电机等设备出现不同程度的故障。最重要的是，长时间在恶劣的工作环境中，会增加设备的失效概率，甚至会导致重要部件的寿命缩短，从而影响到石化企业的生产效率和产品质量。

2.2 管理制度不健全

当前，一些石化企业仅注重于眼前的利益，即对石化生产等方面的重视，但对其设备的管理却没有足够的重视，这主要表现在：在生产过程中，机器的运行时间长，在超负荷的情况下，会缩短设备的使用寿命，更容易引起安全事故，对操作人员造成严重的威胁。另外，由于石化企业的管理人员对安全生产的认识不足，没有按照石化企业的机械设备管理制度，将有关工作落实到位，造成设备维修工作不及时反馈，导致设备后期使用依然存在相关问题，进而对石油化工企业的各部门工作产生不利影响。

2.3 技术人员专业技能有待提升

随着企业的不断发展，对技术人才的需求量越来越大，而他们的个人能力又在公司的发展和发展中扮演着重要的角色，因此，必须加大对技术人才的培养，以适应企业的工作实践。以巴陵石化“1·9”催化加氢丙烯泵泄漏着火事故为例，事故主要原因备用泵切换不及时，设备管理不到位；以茂名石化“3·15”闪爆事故为例，事故主要原因清理液位计聚合物堵塞泄漏引发爆炸着火，涉事员工习惯性违章。

根据目前全行业的发展情况，人才断档基本是石化行业的普遍现象，大部分民营企业一线员工平均年龄近50岁，50岁以上老员工占比近80%以上。而危化品安全生产对从业人员要求高，培养周期长，现在不下大力气解决，今天有师傅没徒弟，几年后就有徒弟没师傅。在石化工业的发展过程中，从事各类机械设备的技术人员必须不断提高自己的业务能力，有的员工连基础的操作都不懂，因此在实际工作中遇到机械故障时，往往无法及时做出正确的解决办法，从而造成工作延误，从而影响到企业的经济效益。

3 石油化工机械设备的优化改进及经济提升分析

3.1 石油化工设备的日常维护与管理

3.1.1 对化工设备的日常维护

应根据企业的实际生产状况，制定较为合理、完善的设备维修管理制度。在生产期间，每个班组都要对所有的部件和部件进行巡检，检查“跑”、“冒”、“滴”、“漏”现象，旁听设备的运行声音是否异常；检查油料系统是否液位正常。如有问题，应立即上报设备主管部门进行处理，情况严重还必须停车检修。

3.1.2 技术改造

综合利用先进经验以及现代科学技术，对现有的设备进行自控系统改造，通过自控仪表系统远程操作

和观察设备运行，配套的安全设施包括自控仪表、信号报警、联锁停车和视频监控。通过对设备进行技术改造，能够进一步优化设备的使用性能，使设备达到更优的水平与标准。技术改造的针对性比较强，现实性强、经济实惠，能够最大限度的发挥设备的整体功效。

3.2 积极引进先进的设备维修技术

要从根本上提升企业的现代维护技术，就必须加强员工的现代知识，加强相关知识和技能的培训，并积极吸取和借鉴欧美先进的维修技术。例如：氩弧焊、热喷涂、粘接、离子焊接等先进的修复技术。例如高压清洗、液压吊装等自动化、机械化维修设备等。采用现代技术，可以大大减少人力成本，提高劳动生产率，使设备维护的质量和水平得到极大的改善。

3.3 加强维修机构的改革力度

一方面，积极提升全体维修员工的工作积极性和积极性，使维护队伍更加团结、更加专业、更加全面。比如理化检测、冷却设备清洗、机组维护等。同时，在化学行业，也要积极组建备检中心、预防中心、维护中心等专业人员。

另一方面，对企业的内部维修机构也要进行深刻的改革。特别是那些依赖于公司的维修机构，要积极地改变自己的观念，推动自己的独立发展，更好的面对市场，独立的经营，提高维护队伍的竞争意识和独立意识。在科技飞速发展的今天，以往依靠经验和感官方式进行的设备检验，已不能很好地适应现代工作的要求。

因此，要想更进一步地提高维护质量，必须要有了一批高质量、高质量的维护队伍。应积极引进高科技的维护人员，积极引进新的人员到维护队伍。加强对现有维护人员的全方位培训，努力培养一批能够及时排除故障，准确判断设备异常情况，掌握新型检测方法的高技能人才。培训计划的执行要与企业的实际发展相适应，适当地增加设备的磨损规律和设备的使用等方面的知识，以提高设备的维护和维护技能。维护工人应了解设备的正确使用方法，了解设备的工作特性和构造原则。快速准确的判断设备的故障，并采取相应的处理方法，以保证设备的安全。同时，通过激励和激励，使技术人员能够更加努力地学习和科研，不断地提升自己的综合素质，保证装备的工作质量。

3.4 建立石油化工设备维修和保养工作的管理制度

石化设备因其机械结构的特殊性，在使用过程中

会产生大量的热能，从而导致设备的结构出现磨损、老化等问题，因此必须积极地进行设备的管理和管理，以保证设备的正常运转。

其次，要搞好石化设备的维护与维护，必须不断地学习先进的管理理念、维护方法，加强对设备的监督和管理，尤其是强化事前、事中以及事后三个方面监督工作，只有强化了每个环节的维护管理工作，石油化工设备才能一直处于稳定运行状态之下。另外，一般情况下，石化装置与装置之间都有一定的联系，一旦发生了故障，就会对其他装置造成一定的影响，所以，在维修过程中，所有的设备都要进行巡检，以便及时发现和解决问题。巡检一般由操作人员、检修人员、现场管理人员组成，是石化行业的一项日常管理与保养工作，其作用是对设备进行定期的检修和调试，保证设备的正常、稳定运行，并为企业的正常生产创造了有利的环境。

3.5 加强维护与管理人才培养

由于石化装置自身的高精度，对维修、管理人员的专业素质也有很高的要求。石化企业要想使维护和管理工作制度化，必须加强培训，积极推动技术创新。比如，要加大对人才的专业化培训和集中培训，还要通过远程培训来提高人才的技术水平。同时，随着信息技术的飞速发展，有关设备的自动化水平也在不断提高。因此，在设备维修中，除了要有一定的技术水平外，还要不断地学习先进的技术，以达到真正的精细管理，在设备运行的过程中，加强全面的监测，以保证设备运行的安全。

首先，有关的维修人员要主动进行设备的定期维修，并定期进行检修，以便能够及时地发现问题，并进行有针对性的检修。比如，除了可以对设备的温度、润滑等方面进行检查之外，还要主动地掌握有关的故障代码，以便掌握大型设备的运行状况；

其次，在设备维修的过程中，有关人员还应按照不同的维修等级对设备进行全面的维修。所以，在设备的日常保养的基础上，要对其进行各种层次的保养。比如，在初级维修的基础上，可以对设备进行深度维修，深度维修则要强化对设备的全面维修，并对故障进行早期检查，保证相关设备的长期运行。

3.6 加强对设备使用的管理

为了保证石化装置的正常运行，必须对其进行全面的管理。首先，要建立有关的管理体系，建立相应的责任体系。比如，可以制订相应的安全管理和使用

手册，让每个员工都能拥有一份，从而让全体员工了解安全作业的重要性，从而降低意外事件的发生，提高员工的安全意识。同时，对那些违法的员工，也要给予严厉的惩罚，让他们更加的关注。其次，设备操作员要对设备的构造、工作情况有一定的了解，及时处理，防止事故进一步发展。同时，有关员工必须严格遵守安全生产规程。

3.7 优化安装施工流程

为了确保石化机械设备的正常使用，应重视对设备的安装和施工工艺的优化。在施工期间，主要涉及策划、指挥、维护等方面的工作。各岗位职责分工明确，确保安装工程质量。

首先，要注意对安装工程造价的控制。根据工厂的实际，以及公司的发展需要，制定出一套合理、科学的规划方案，为具体的安装、施工做好充分的准备。例如，规划师要详细地解释规划方案，指导人员要合理地安排工作任务，使每一位安装者都能按要求来做好工作。这样可以避免不必要的浪费，同时也能提高设备的安装质量和工作效率。

其次，单凭一套施工方案不足以确保工程项目的顺利进行。为了避免工程出现的问题，影响到项目的进度，从而影响到公司的生产和运营。

第三，要有效地控制设备的维修。加强安装、施工的管理，严格执行各项工作，确保安装工程的质量。例如，在设备安装工地上清除废物，并准备好相关的工具。例如，对员工进行严格的审查，确保员工按计划执行，并认真执行。

4 结束语

总之，如果石化装置长期处于恶劣的工作状态，而管理者不能及时地对其进行维修和管理，那么，设备的部件就会出现破损或老化现象，从而大大增加了设备的失效几率，甚至会影响到设备的正常运行。因此，石化企业在日常工作中必须注重设备的管理和保养，并对相关人员进行技术培训，以保证石化企业的高质量发展。

参考文献：

- [1] 孟凡海.浅析石油机械设备管理水平的提升策略[J].探索科学,2019,14(4):159-160.
- [2] 孟凡宇.试论工程机械设备现场管理的新办法[J].中国战略新兴产业,2019,22(32):198.
- [3] 李渊.石油化工机械设备的安装管理探究[J].云南化工,2020,47(10):179-180+183.